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Ulteriore riduzione del cuneo fiscale 

In data 4 agosto il Consiglio dei Ministri ha approvato il 

nuovo decreto “aiuti bis”. Il Decreto contiene un ulteriore 

taglio del cuneo fiscale retroattivo da luglio. Pertanto, dal 1 

luglio al 31 dicembre 2022, in via eccezionale, si applicherà 

un taglio aggiuntivo del cuneo contributivo destinato ai 

lavoratori con retribuzione imponibile fino a 35mila euro 

l’anno: la misura affianca il vigente esonero contributivo dello 

0,80% introdotto dalla Legge di Bilancio 2022. Questa ulteriore 

riduzione della contribuzione a carico del lavoratore (1,20%) 

porta complessivamente lo sgravio al 2% e produrrà i 

suoi effetti retroattivamente a partire dal 1 luglio. 

Bonus psicologo 

Il Bonus Psicologo è un sostegno economico per prestazioni di carattere sanitario erogate da psicologi 

psicoterapeuti; una misura volta a sostenere le persone in condizione di ansia, stress, depressione e fragilità 

psicologica, a causa dell’emergenza pandemica e della conseguente 

crisi socio-economica e non solo, che siano nella condizione di 

beneficiare di un percorso psicoterapeutico. Il contributo è previsto 

dalla Legge n. 15 del 25 febbraio 2022 e dal Decreto interministeriale 

(Ministero della Salute con Ministero Economia/Finanze) del 31 

maggio 2022. L’ INPS con la circolare n. 83 del 19 luglio 2022 ha 

fornito le istruzioni per la presentazione della domanda. 

Lo stanziamento complessivo per questo bonus è stato aumentato da 

10 a 25 milioni di euro (decreto aiuti bis) ed Il contributo economico è pari ad un massimo di 600 euro a persona 

all’anno, riconosciuto una sola volta, parametrato alle diverse fasce ISEE. Come annunciato dall’INPS nel 

messaggio n. 2095 del 21 luglio 2022 le domande possono essere inoltrate tramite procedura informatica dal 25 

luglio al 24 ottobre 2022. 

Tale misura spetta a chiunque soffra di un disagio di salute mentale, non solo causato dalla pandemia e dai 
lunghi periodi di lockdown. È infatti destinato anche a coloro che sono in condizioni di disagio mentale a causa di 
altri fattori o situazioni di stress dovute a Dad e Smart Working e non prevede distinzioni di età. 
La domanda può essere presentata dai cittadini residenti con ISEE non superiore a 50mila euro. 
 

 


